

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Miércoles
N.º 5.071
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

Por las nuevas escuelas

La creación de las 45 escuelas en el término municipal de Murcia van a ser provistas de sus correspondientes maestros en breves días, aunque falta aun en muchas de ellas la dotación de material necesario para la enseñanza.

Y esto es lo que nos inspira estas líneas, que deseamos sean tenidas en cuenta por el nuevo señor Alcalde don Luis Llanos, amante de la cultura y de la educación.

Este problema del material docente es cuestión a resolver por nuestro Ayuntamiento y para que le sea más fácil dar cima a esa empresa que reclama la más exquisita atención por parte de todos, vamos a proponer algo que puede ayudar a esa dotación.

Sabemos por autorizadísimo conducto que en el ministerio de Instrucción pública existe material de esta índole y que el ministro lo concede a aquellos Ayuntamientos que lo solicitan.

Y siendo así, poco trabajo cuesta hacer esta demanda que pudiera dar por resultado la total solución del problema que hay planteado para el funcionamiento de esas escuelas que han de sacar del analfabetismo a tantos centenares de individuos.

Es preciso no dormirse en esto, porque hay que tener en cuenta la responsabilidad que supone retrasar la apertura de las escuelas; nadie quiere hacerse responsable de ese delito de lesa cultura, porque es uno de los más punzantes y amargos recordatorios de conciencia.

Sabemos que si la *Gaceta* no ha publicado ya la disposición ordenando que se proceda por el Comisario Regio al nombramiento de los maestros para esas escuelas, de un día a otro se publicará; y es necesario procurar que por falta del material se vean privados esos maestros de poder dar las enseñanzas.

Y como éstas vendrán a ser un complemento para el progreso regional, en el que tan interesado está Murcia, queremos abreviar toda dilación y facilitar todo medio para la pronta realización de tan bello ideal.

En este mismo mes deben quedar funcionando las 45 escuelas del término.

Y como sabemos que los grupos de las Graduadas de la capital también se pretenden inaugurar en no lejano plazo, se ofrece a la consideración de todos la realización de una fiesta, que muy bien puede llamarse fiesta de la enseñanza, para solemnizar el nuevo funcionamiento de ese considerable número de escuelas que debe tener un eco resonante y halagüeño para Murcia en todo el resto de España.

Con ello devolveremos a nuestra patria chica sus legítimos prestigios y echaremos a nuestra Universidad unos cuarenta y cinco años de inabundancia.

La conquista de nuestra personalidad regional, debe tener por fundamento y base la enseñanza y muy especialmente la enseñanza primaria, llamada a elevar la cultura general de esta fecunda y rica región.

Ponga el nuevo Alcalde su atención en este problema, si es que ha escapado a sus perspicaces miradas, que no lo creemos, y eleve la demanda correspondiente al ministerio, para aliviar un tanto de esta carga al municipio, cuya escasez de medios hará que se retrase más de lo que es justo la apertura de bastantes escuelas de nueva creación.

Así lo esperamos en honor de las razones que dejamos expuestas.

Torre vieja

En el correo de esta tarde ha regresado a Madrid después de permanecer dos días en esta, el subsecretario de Gracia y Justicia don Joaquín Chapaprieta.

A su llegada fué recibido en la estación por multitud de personas, y la banda de música de Rojas.

Se dieron bastantes vivas, se dispararon multitud de cohetes y bombas, marchando el señor Chapaprieta a pie hasta su domicilio acompañado

de cuantos le esperaban, por la calle de Quiroga donde esquina a la de Torrijos se levantaba un artístico arco con la inscripción siguiente: «Al ilustre don Joaquín Chapaprieta. Sus amigos leales 1.º Enero 1918.»

Por la noche hubo velada en este sitio por la citada banda, continuando el disparo de bombas y cohetes hasta esta tarde en que como ya digo marchó a la Corte el festejado.

—Ha quedado constituida la nueva junta del Casino, formándola los señores siguientes: presidente, don Rafael Sala García (reelegido), y vocales los señores don Manuel Castell, don José Inglada, don Manuel Payá, don Tomás Parodi, don Antonio Ballester, don Gregorio Dolón, don Antonio Gil y don Francisco Mateo.

—La Sociedad Juvenil Artística también ha elegido su junta figurando de presidente don José Igualada. Se bailó de lo lindo las tardes del sábado y domingo y la simpática juventud que anima este centro siguen dispuestos a efectuar bailes con frecuencia y veladas tan amononas como las que nos tienen acostumbrados.

—Ha fallecido a la edad de 29 años doña Teresa Galiana, esposa de nuestro querido amigo don Francisco Moreno.

Tanto a éste como a su distinguida familia le acompañamos en su profundo pesar.—3 Enero.

Paris

EL REY EN EL DESTIERRO

«Roma 21. Tel. grafían desde Caserta que a las dos de la madrugada, última llegó al rey de Serbia, acompañado del jefe de su Gobierno y de varios ministros.»

A atravesar la frontera de su patria en busca de un refugio extranjero, el rey Pedro recitó, llorando, la estrofa que su abuelo Karageorge dejó escrita, hace cien años, en una situación análoga, y que reza: «Dios te conserve, tierra de Chumadia! Si el cielo y la fortuna de los bravos lo permiten, no transcurrirá un año sin que veas mi regreso, ¡oh, país mío!»

Todo el poema de Rudnik, toda la gesta del éxodo antiguo, todo el canto de las desesperaciones y de las esperanzas, del hombre de la cara negra, deben, a estas horas, brotar a cada instante de los pálidos labios del monarca sin fortuna. Como Jorge, en la llanura de Tepola, el rey Pedro decía, algunos meses ha, a las Vilas vaticinadoras de desgracias y de desastre:

«Mientras me quede Velko en el Timok y Milok en Davegna; mientras Lázaro Muntap ocupe los desfiladeros de Deligrado, no temo ni a sultanes ni a visires.»

Y como la Vida de Iacenzita, una voz, de pronto, le ha contestado:

«Huye, Jorge, que tus guerreros han sucumbido. Tus enemigos son innumerables y cubren la llanura de Godemina. Sus estándares son como las nubes y obscurecen el cielo. Sus tiendas de campaña son como un rebaño de corderos blancos. Sus lanzas son como un bosque negro. No cuentas con nadie, porque nadie puede socorrerte. Retírate hacia tierras hospitalarias mantado en tu corcel de guerra...»

«¿Qué hacer ante tan terrible realidad? El primer ímpetu del guerrero consistió en lanzarse solo contra todos sus enemigos para morir lo mismo que su compadre Velko. En sus venas la sangre roja y embriagadora cual el vino, circulaba «en torbellinos». Su caballo mismo, cubierto de espuma, daba muestras de impaciencia y parecía querer precipitarse en medio de las picas enemigas. Los fieles que lo rodeaban y que le habían entregado sus vidas, «lo mismo que se da el alma al diablo», no esperaban sino una señal de su mano ruda para correr hacia las llanuras del holocausto.

«Pero la voz autorizada de la Vila de Iacenzita continuaba clamando: —Huye, Jorge, huye hacia las tierras hospitalarias huye.

Y Jorge, con la cara llena de lágrimas, la obedeció.

«Entonces—continúa el poema— los turcos se apoderaron de todo el país, haciendo cautivos a los esbeltos chumadianos, matando a las jóvenes chumadianas. Si alguien hubiera podido contemplar aquel cuadro y oír los alaridos de dolor, habría creído que los lobos de la montaña devoraban una manada de ovejas. Y así fué durante un año y la mitad del año siguiente. Así fué. Y al fin de este

tiempo de prueba, la voz de la Vila de Iacenzita volvió a sonar en el espacio.

«Le que esta voz dijo a Jorge es lo mismo que los acos de Belgrado repiten ahora a Pedro, su nieto: «¿Piensas en tu blanca casa de Topole? Está incendiada, está saqueada. Tus iglesias están destruidas por el fuego, tus viñas están arruinadas. Los caminos de tus montañas están llenos de sangre.

«En el destierro, para consolarse de sus desgracias, el héroe escuchaba a los bardos que le recitaban la gesta de sus pasadas hazañas guerreras. «Era la costumbre de Jorge—dice el primer canto de los Days—levantarse siempre antes que el sol, lavarse, orar y apurar un gran vaso de aguardiente. Un día, viendo a los turcos que rodeaban su casa, guardóse de mostrarles su rostro. Su mujer salió y dijo: «Buenos días, turcos, ¿quién queréis? Hace un momento Jorge estaba aquí y ya no lo veo. ¿Sabéis dónde ha ido? Todo eso Jorge lo veía, y al mismo tiempo contaba el número de turcos, que pasaban de ciento. Al fin, apuró su copa, cogió su fusil y muchas balas y salió al patio, donde dormían sus doce porqueros. Y les dijo: «Hermanos porqueros, levantaos, haced salir los cerdos para que vayan a donde quieran. Mas antes tomad vuestros fusiles.» Los porqueros siguieron a Jorge, que les dijo: «Apuntad cada uno a un turco, y cuando veáis caer a Uzun Mahomed, a quien yo he de matar, tirad.» Habló Jorge, y sucedió lo que sucedió. Doce turcos cayeron y los otros salieron huyendo en sus caballos. En seguida Jorge reunió más gente y, persiguiendo a los enemigos, fué a sitiar Sibnitza.»

Así comenzó la epopeya, según los cantos populares. Y así, poco a poco, todos los porqueros de Serbia se convirtieron en héroes, al mando del hombre de la cara negra. ¡Ah, aquella historia que, según Lamartine, es la más asombrosa del mundo! De escaramuza en escaramuza, se llegó a las batallas. Bekir e Ibrahim fueron vencidos, y el gran turco, humillado. Serbia fué libre. Entonces Jorge, dueño del Poder, inició su obra terrible de castigo y de venganza. La historia lo ha tachado de cruel. Pero yo no sé si, como a don Pedro de Castilla, más que cruel, debiera llamarse justiciero. A su propio hermano lo hizo ahorcar por haber violado a una doncella. ¿Cómo, pues, extrañarnos de que a los genizares del sultán Selim, culpables de los más espantosos crímenes, los tratara del propio modo? Y sobre todo, Jorge, lo mismo que su nieto, el rey Pedro, tuvo siempre, aun en los momentos más aflictivos de su existencia, la fe inquebrantable en la resurrección de una grande Serbia igual a la de sus antepasados de la Edad Media. Dos años después de la paz que libertó a su pueblo del yugo turco, lanzóse a una empresa que sigue siendo el ensueño de todos los serbios. Uniéndose con los montenegrinos, invadió la Herzegovina, sitió Novi-Bazar y estuvo a punto de lograr lo que sólo el triunfo de los aliados en la guerra actual podía conseguir: la reunión de todos los jiranos de la vieja patria de Miloch.

Y aún hay otro rasgo en la historia de Karageorge que debemos recordar ahora, porque hace ver que en la tierra de Chumadia la lealtad es una tradición sagrada. Cuando los turcos luchaban contra los rusos, el sultán ofreció al jefe serbio una paz ventajosa. La situación del principado naciente era entonces tan precaria que nadie creía en su porvenir. Carageorge, no obstante, rechazó las proposiciones de Constantinopla, para no traicionar al czar.

«Por no traicionar fué por lo que tuvo que huir, mientras los enemigos invadían sus montañas, asolaban sus campos, incendiaban sus aldeas. Y, lo que es más triste, por no traicionar fué abandonado por sus amigos, como el rey Pedro por los griegos.

«Nadie—le dice la Vila—, nadie te es fiel, ni los hombres, ni las piedras.»

El contesta:

«Mi hermana en Dios, Vila del Save: salud a mi nombre a mi Chumadia amada y a mi compadre Miloch, y dile que persiga al turco por los bosques y las aldeas, y que yo continuaré enviándole pólvora y plomo y piedras hirientes de Silistria. Por mi parte, voy hacia el czar de los moscovitas para que me ayude a regresar a mi blanca casa de Topola.»

El rey Pedro, según parece, va es hacia Rusia hacia donde va, sino hacia Italia, tal vez hacia Francia.

«El monarca—dice un telegrama de Roma—está muy envejecido, muy débil y se muestra muy abatido. Se apoya en un bastón y anda con dificultad, cual inválido.»

No importa. Así, sin patria, sin séquito; así, triste y enfermo, este monarca es, sin duda, el más gran rey que hoy existe en Europa.

«Ave, señor; el mundo entero se inclina ante tu bastón de viejo viajero claudicante con mayor respeto que ante un cetro imperial!»

E. Gómez Carrillo

Diario de Murcia

LOS ESPERANZADOS

Indudablemente todos los acreedores del Ayuntamiento halagan la esperanza de que el nuevo alcalde les va a pagar en seguida. Pero no tan en seguida como ellos se figuran; porque no es posible, porque aunque el alcalde sabe mucho, no sabe hacer milagros.

Lo primero es hacer dinero, recaudar toda clase de impuestos municipales y este buenamente, sin ahogar, ni angustiar a los contribuyentes y después de atender las obligaciones corrientes y perentorias y ver la cantidad que se puede dedicar al pago de atrasos. Tal debe ser el plan que se haya propuesto de seguir el nuevo alcalde en su gestión administrativa, porque es el más sencillo y el más práctico.

Ahora bien ¿por qué acreedores de atrasos va a empezar a pagar el señor Llanos? Yo no tengo presente una nota de todos los acreedores del Ayuntamiento que permitiera clasificarlos y hacer con sus nombres una escala de prelación; pero me parece, por lo que he leído de sus inútiles gestiones, que los dueños de casas donde hay instaladas escuelas, tienen derecho a no ser de los últimos en cobrar. No conozco a ninguno de ellos. No sé más que son pequeños propietarios que hicieron un contrato con el Ayuntamiento poniendo su propiedad a disposición de un servicio público tan importante como la instrucción primaria y que el Ayuntamiento por su parte, no les ha pagado el alquiler.

Y tengo interés en que estos propietarios sean de los primeros en cobrar lo que se les debe por lo resignadamente que han sufrido su suerte; porque son clase media, a la que se supone siempre explotadora y haciendo negocio, cuando es la que lleva las pajas y las cargas del fisco.

Creo que en la opinión general tienen estos acreedores las mismas simpatías que en las masas y por lo tanto que el alcalde también debe mirarlos con buenos ojos.

Ellos confiarán en el señor Llanos y estarán esperanzados en su bondad.

Yo se lo recomiendo.

J. M. Torral.

Cartagena al día

Sin programa

La exaltación a la alcaldía de Cartagena del señor García Vaso, acogida con estensible benevolencia por parte de órganos de opinión que siempre fueran hostiles a la representación política del jefe bloquista, dió margen a la esperanza de que se consolidase de manera permanente y definitiva los vientos de concordia que desde hace algún tiempo seplan por la política local a impulso de algún Eolo, bien intencionado a todas luces, pero a todas luces mal comprendido y peor ayudado.

Excelente ocasión por cierto se ofrece al bloquista para realizar, sin trabas ni dificultades, el cacareado empeño de regeneración administrativa, la plausible empresa de organizar la vida local y purificarla, desterrando todos los viejos vicios y corruptions contra los cuales tanto y tan brisamente se ha declamado. Propicia es la ocasión para demostrar de manera notoria e indubitable que las campañas oposicionistas no eran hijas del bastardo propósito de encumbramiento y absorción, medio y dominio, sino nacidas de nobles y altos anhelos de ejecutar en beneficio público talentos y aptitudes relevantes, y culminar proyectos y empresas de utilidad general, ciertamente madurados y habilmente concebidos.

La primer manifestación del nuevo alcalde de carecer de programa, ha causado la natural sorpresa en labios

de un hombre que llegó a la madurez de la vida repitiendo siempre la misma cantata: la de estar en sus manos la salvación local. Y esto no puede pregonarse incesantemente sin tener bien estudiados los remedios de los males y perfectamente planeadas las iniciativas necesarias y benéficas.

Algun órgano de opinión atribuye a la modestia semejante afirmación, y acaso esté en lo cierto, pues pensar otra cosa obligaría a impugnar desde el primer momento con las más duras repulsas, una actuación que se ha facilitado o que, por lo menos, no se ha impedido con el vigor y el empuje que hacían suponer recientes y muy expresivas campañas.

El tiempo nos dirá si el nuevo alcalde tiene programa y cual sea, y si las numerosas y significativas cesantías que ya lleva firmadas constituyen la norma de su gestión y determinan el espíritu de ese programa que modestamente se reservó en la sesión inaugural.

Ecos locales

Tras penosa enfermedad dejó de existir la distinguida y bondadosa señora doña Encarnación Más Gilbert, de Bermejo.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

—En breve se celebrará la boda de la bella y simpática señorita Carmen Antón con el joven capitán de infantería don José Calderón Goñi. Nuestra enhorabuena anticipada a los futuros esposos.

—Regresó de Madrid el ilustrado don Miguel Rodríguez Valdés.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la pequeña hija de nuestro amigo don Manuel Zamora.

—Marchó a Soria don José Martínez Andrés.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Zamora y Mora para el joven don José Miravalles.

La boda se celebrará en breve.

Teatro Romea

Estreno de la ópera «Margot» libro de Martínez Sierra, música del maestro Turina.

La pluma de Martínez Sierra, galana y pulida como es costumbre, nos ha servido esta vez un libro en el que los personajes nos son conocidos pero que los ha revestido con cierta originalidad.

Margot protagonista de la obra es figura perfectamente trazada, quizá tomada de la vida real.

Preséntala el autor en uno de los salones de París donde acude la gente joven y bullanguera y donde el amor se prodiga con largueza. Alma romántica enamórase de Juan Manuel, hombre caballeresco que también se enamora de Margot.

Agotada su fortuna regresa a España donde Amparo le espera enamorada. Juan Manuel viendo imposible su sueño de amor termina por abandonar a Margot.

Tal es el libre trazado a grandes rasgos, en el que Martínez Sierra quizá abandonando un tanto la forma ha cuidado de dar situaciones musicales al maestro.

El final del primer acto ofrece un gran efecto teatral, quizá el momento más dramático de la obra, aprovechado sabiamente por el maestro Turina.

El segundo acto decaee visiblemente llegando así hasta el final. Gracias a la música la obra se salva del naufragio.

La partitura del maestro Turina ya hemos apuntado es muy superior al libro.

Revela un compositor musical de grandísimos vuelos, conocedor concienzudo de la técnica musical. Modelo de ella es el segundo número del primer acto y el número final. En éste, a la sabia factura, únese la inspiración y admirablemente combinadas en la orquesta, llegan a nosotros las melancólicas notas de la saeta sevillana con las notas de arrojadora pasión de Margot.

Sucede tal vez con la partitura del maestro Turina algo parecido a lo que acontece con la partitura de «Las golondrias» y con cuantas tengan por norma la manera de hacer en la música moderna.

La compleja instrumentación, hace que en la primera audición no podamos apreciar por completo todas sus bellezas, aun cuando nos permita juzgar su factura.

Tiene la partitura un motivo que suena constantemente en la obra; la canción con la que aparece Margot en escena. La orquesta nos dice, todas las situaciones que va atravesando el alma de Margot.

Vimos anoche una obra cuya parte musical es de tan altos vuelos como la del maestro Usandizaga, de tan brillante factura y orquestación.

La obra fué muy bien recibida por el público que al terminar el primer cuadro hizo alzarse la cortina y ya no cesó de aplaudir hasta la terminación de la obra.

La procesión de la Mañana fué presentada con mucha propiedad y el decorado del segundo acto es una bien entendida reproducción de la feria sevillana.

Igual sucede con la decoración de calle y el patio andaluz admirable de dibujo y colorido.

T. F. Plas

MUY EN BREVE

— EL SECRETO DE MATILDE —

LOS REYES

Esta noche es la gran noche de los niños.

La esperanza de que los Reyes Magos lleguen cabalgando en sus briosos corceles, cargados de juguetes, ocupa sus infantes, azules corazones.

Pero ¡oh fatalidad! Los niños no saben que este año tienen los Reyes muchas dificultades para llegar a España.

La guerra, la maldita guerra privará este año a muchos niños de la alegría de un regalo en el belén.

Sobre todos, los niños pobres padecerán la falta del presente regio.

¡Pobres niños! ¡Quién les habla de decir que ellos serían también víctimas de la guerra!

El kaiser tiene la culpa de todo esto.

Aprended, niños, que un hombre soberbio y ambicioso, sembró de minas los mares y los aires de zepelines, para que los Magos no puedan cumplir hoy con el sagrado deber de regalarlos.

Peró, sabed también, que el Dios de los ángeles, el Divino Redentor que tanto amó a los niños, ha castigado al rey del mundo, poniéndole un cáncero en la garganta.

El castigo tiene la medida del daño ocasionado a tanto pequeño niño.

A pesar de todo esto los niños pondrán esta noche sus zapatos en los balcones, por si han conseguido escapar de sus reinos los Magos en aeroplanos, puesto que de otro modo no podrán llegar hasta vuestras moradas.

Puede que este año sustituyan a los Reyes orientales, aquellos que tienen desolados sus pueblos por la inhumana guerra.

Acaso vengán por acá el rey Pedro de Serbia y el rey Alberto de Bélgica, para cumplir con los niños de España.

Peró, ¿quién pondrá los juguetes este año a los niños serbios y a los niños belgas?

Exposición «Planes»

Ayer quedó clausurada la exposición que de sus obras instaló en el Círculo de Bellas Artes el joven escultor murciano José Planes.

Bien satisfecho puede estar el notable artista, pues se puede decir que toda la Murcia intelectual ha desfilado por los salones de dicha sociedad, elogiando debidamente las obras expuestas. Las felicitaciones que ha recibido, han sido innumerables, prueba inequívoca del mérito artístico de los cuales puede asegurarse que son obra de un artista consumado.

Planes es un joven pobre y modesto. En Valencia, aprovechando su estancia con motivo del servicio militar, dedicó sus ratos de ocio a estudiar el difícil arte a que se dedica, perfeccionándose en el manejo del buril.

Igual hace aquí, en su tierra, entregado de lleno al arte, en cuya carrera le esperan muchos y renombrados triunfos.

Artista de la voluntad y de los méritos de Planes, bien merece una pensión de la Diputación o del Estado, que le permita dedicarse por entero a una labor que ha de hacer que Murcia cuente con un artista que la honre.

A las muchas felicitaciones recibidas por el joven escultor, una nuestra, sincera y afectuosa, deseándole alcances nuevos triunfos en su carrera.

guerra, di-
ciones y ele-
unas primeras
para la industria
del papel, han obli-
a los industriales indicados en
la Central Papelera a anunciar una
nueva subida en el precio de tan im-
portante artículo sobre lo que ya ha-
bían llevado a cabo.

Como las circunstancias que han
determinado este encarecimiento per-
sisten, los fabricantes no pueden ga-
rantizar a pesar de sus buenos de-
seos, el que la elevación de precio no
sea mayor en el porvenir.

Ante la gravedad de la situación
que se crea a la Prensa española por
la indicada elevación de los precios
en el papel, su primera materia in-
dispensable, los señores don Antonio
Sacristán Zavala, como gerente de la
Sociedad Editoral de España y en
representación de esta entidad peri-
ódica, y don señor marqués de Val-
deiglesias, como presidente del Comi-
tado central de la Prensa diaria de
España, constituido por acuerdo de
la asamblea recientemente celebrada
en Madrid, han celebrado en la Corte
detenidas conferencias con el presi-
dente de la Central Papelera, señor
Urgoiti, y con algunos de los fabri-
cantes.

Por lo complejo del problema y la
dificultad de llegar a una fórmula de
concordia, favorable para ambas par-
tes, lo posible, estas conferencias
han sido varias y muy detenidas.

En todas ellas se han aportado por
parte de los fabricantes y de los re-
presentantes de los periódicos datos
muy interesantes de las condiciones
en que ambas industrias se desar-
vuelven.

Actualmente se persigue el estudio
de una fórmula de armonía inspirada
en el deseo de defender los intereses
de los periódicos sin perjudicar los
intereses de los fabricantes.

Se hacen públicas estas gestiones
para conocimiento de la Prensa en ge-
neral y como demostración de que el
Comité Central no descuida el cum-
plimiento de la misión que le fué en-
comendada por la asamblea de Ma-
drid en defensa de los intereses de
la Prensa diaria.

Alicante al día

El «Siena»
Continúan efectuándose los traba-
jos necesarios para poner a flote el
vapor italiano «Siena», que se halla
embarrancado frente a la isla Plana.

Este tiene desde el trancón de
proa al palo trinquete unos 17 pies
de agua y desde este palo extendién-
dose hasta la bodega número 2, cala
1 1/2 pies.

Hállase el buque aprisionado por
el plan de la bodega referida.
Desde ésta a popa el «Siena» tiene
más de treinta pies de agua.

Le han sido taponados por los bu-
zos unos pequeños agujeros produci-
dos tal vez a consecuencia de haber
saltado los remaches al abollarse las
planchas; de éstas no se observa nin-
guna rajada.

Llevaba el «Siena» cuando se pro-
dujo el accidente unas cuatro mil to-
neladas de carga y además del café y
caoba, conducía también a bordo
maderas de caoba y una importante
cantidad de asfalto.

Siguen llegando veleros a este
puerto transportando la carga suso-
dicada; se calcula que han traído ya
300 toneladas de caoba y café y 50 de
maderas.

Las pérdidas ocasionadas por cau-
sa de la carencia que hubo de ser
arrojada al mar durante los primeros
momentos ascienden aproximada-
mente a un millón de pesetas.

Hoy trabajan varios remolcadores
para hacer flotar al buque embarran-
cado.

El vicecónsul de Italia en esta
capital señor Pérez Asencio hace fre-
cuentes viajes a la isla Plana y co-
municación constantemente con el capi-
tán del «Siena».

Esta, como ya dije, apenas le per-
mita su situación, será trasladado al
dique de Cartagena.

Asignación de distritos
El señor Pobil ha asignado los
distritos respectivos en que hayan de
actuar a cada uno de los ocho nue-
vos tenientes de alcalde, en la si-
guiente forma:

Distrito primero (Consistoriales),
don Juan Langucha Royo.
Distrito segundo (San Francisco),
don Domingo Melia Juan.
Distrito tercero (Hernán Certés),
don Enrique Ferrer Bernabeu.
Distrito cuarto (Teatro), don Julio
Sellés Chague.
Distrito quinto (Carmen), don Juan
Palazón Belda.
Distrito sexto (Santa María), don
Gonzalo Mengual Segura.
Distrito séptimo (San Antón), don
Francisco Pérez García.
Y distrito octavo (Ensanche), don
Joaquín Vidal Goetó.

En el Gobierno civil
Han cumplimentado al gobernador
civil de la provincia una comisión de
la Junta local de Reformas sociales;
el notario de esta capital don José

María Laguna Azorín; el síndico de
nuestro Ayuntamiento don Sebas-
tiano Cid; el médico forense don En-
rique Fernández García y el suplen-
te don Alberto Moró; el alcalde de
Santa Pola y don Vicente Chapaprieta,
padre del subsecretario de Gracia
y Justicia don Joaquín Chapaprieta.

Ramón y Cajal
El sabio histólogo don Santiago
Ramón y Cajal, gloria de nuestra pa-
tria, ha sido nuestro huésped hoy.

Esta mañana ha llegado proceden-
te de Madrid de paso para Murcia,
donde permanecerá varios días.

A su regreso a la corte se detendrá
probablemente en Alicante un día
más para conocer nuestra capital.

Sucesos locales
Los guardias de Seguridad núme-
ros 56 y 86 han denunciado a los co-
cheros Juan Bernabé Jordá y Fran-
cisco Crespo Candela, que anoche
conducían sus respectivos carruajes
con las luces apagadas.

—La «socia» de la calle de Teati-
nos Vicenta Puchol entregábase ayer
con tanto entusiasmo al deporte ci-
clista, que no se dió cuenta de que
estaba lesionando gravemente a la
moral hasta que el sargento de Se-
guridad número 1 le llamó la aten-
ción.

Y de paso quedó detenida.
—Antonio González Girona acer-
cóse a comprar cuatro libras de tu-
rrón al puesto de Cándido Sirvent y
entendiendo que éste burlaba, sisado
en la posada, protestó airadamente.

Se produjo gran tremolina e inter-
vinieron los guardias.
Del hecho se ha formulado una
denuncia.

Noticias
El teniente retirado de infantería
de Marina señor Anjuar ha sido
nombrado jefe de la Guardia Ur-
bana.

—Ha sido nombrado médico títu-
lar de Jijona don José Carreter*,
persona coincisidísima en esta capi-
tal.

—De Madrid, a donde fué con el
triste motivo del fallecimiento de su
señor padre político ocurrido recién-
tamente, ha regresado a esta capital
el coronel del regimiento de la Prin-
cesa don Manuel Montero Mavarró.
—4 Diciembre.

Obras públicas
El alcalde de Aguilas remite me-
moria y plano relativo a la construc-
ción de una pescadería en aquel
puerto.

—El director general de Obras pú-
blicas se remite para que informe por
la Jefatura de Obras públicas la in-
stancia de don Diego Roca de Togo-
res, sobre prórroga para las obras de
un aprovechamiento de aguas en la
rambla de Abanilla.

Por la industria sedera
Para el terreno del ahogadero
Hemos tenido el gusto de recibir
dos donativos de 100 pesetas cada
uno, sin derecho a reintegro, uno de
don Emilio Díez de Revenga y otro
de don Bartolomé Bernal Gallego
que en unión de 1.000 pesetas que
cede la Federación agraria de Le-
vante con derecho a reintegro, su-
man 1,300 pesetas a más de las 1.100
pesetas ya recaudadas anteriormente
que hacen un total de 2,300 en be-
neficio de una mejora importante de
la huerta.

Suplicamos a las entidades, a los
propietarios, a las sociedades y en
general a todos los murcianos que
quieran contribuir con sus donativos
a esta obra de resurgimiento serifi-
ciosa, lo hagan rápidamente con el fin
de poner a disposición del Estado el
terreno en donde en breve plazo se
construya el ahogadero de aire ca-
liente el cual funcionará para toda
la huerta proporcionará beneficios
incalculables para todos.—La Comi-
sión.

LOS MERCADOS SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y de-
tall de las siguiente especies:
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51.
Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno,
280. Idem ternera, 175. Idem cabrio, 160.
Idem cerda, 250.
Ternera, 850 pesetas kilo. Vaca, 250.
Cordero, 255. Cabrito, 225.

PESCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado a
los siguientes precios:
Pescada, han entrado 25 kilos; a 2
pesetas kilo.
Atún, 25 idem; a 1'60 idem.
Donada, 300 idem; a 1 idem.
Bonito, 250 idem; a 0'80 idem.
Mujel, 250 idem; a 0'80 idem.
Sardina, 1,400 idem; a 0'60 idem.
Calmar, 10 idem; a 2'50 idem.
Gallinas, 10 idem; a 1 idem.
Boga, 50 idem; a 0'60 idem.
Chirrete, 150 idem; a 0'30 idem.
Emperador, 75 idem; a 1'40 idem.
Pulpos, 25 idem; a 0'60 idem.
Total de pescado entrado, 2,705 kilos.

MATADERO
Se han sacrificado en el Matadero las si-
guientes reses:
Vacas, 0; terneras, 3; corderos, 7; ca-
britos, 5; cerdos, 6.—Total de reses sa-
crificadas, 21.—Total de peso, 1,077'50 ki-
los.

ALMUDI
El precio de los granos en el Almudi, es
el siguiente:

Trigo, los 10 kilos 40 pesetas. Pabizo
25 Cebada, 21. Avena, 20. Habas, 30. Gra-
nillo, 12. Grauzo, 17.

Los precios a que se han cotizado las hor-
talizas en la Lonja, son los siguientes:
Patatas, 650 pesetas los 50 kilos Nabos,
Cebollas, 8. Tomates, 26. Alcachofas, 5.
Bouabais, 375. Habas, 8. Guisantes, 20.
Nabiceles, 175. Cardos, 325. Coliflores, 1.
docena. Coles, 1; ajos, 0'5; Lechugas, 0'10

Los exploradores

Función benéfica
Los niños y niñas que han de to-
mar parte en el desempeño de la zar-
zuela «Los niños moros» cuya mú-
sica dirigirá el maestro director y
aplaudido compositor murciano don
Pedro Muñoz Pedrera, son las si-
guientes: niñas, Engracia Alcázar,
Emilia Díez de Revenga, Teresita
Matencio, Lola Pérez Ayuso, Conchi-
ta Sevilla, Josefina León, Dolores
Ayuso, Dolores Morote, Margarita
Arnáez, Pura Albuquerque, Josefina
García Poveda, María Luisa Selgas,
Anita Calvo, Elvira Sánchez, Con-
chita Pérez, Delfina Cánovas, Merce-
des Albuquerque, Julia Morote, Jua-
nita López, María Clavel, Amparo
Pérez, Margarita Albacete, Matilde
Ayuso, Elisa Albaladejo, María Luisa
Guirao, Pura Martínez, María León,
Javierra Hilla, Angeles Ferrán, Re-
medios Ferrán, Carmen Alcaraz, Mar-
garita Arnáez, María Fontecha, Ma-
ría Cretina Ferrán, Joaquinita Cánova-
s Amo y Fuensanta Ayuso.

Niños: Luis Brugarolas, Rosendo
Ferrán, José Virgili, Manuel Pérez
Nolla, Martín Selgas, Pablo López
Higuera, José María Selgas, José
Luis Díez de Revenga, Juan Diego
Selgas.

Joaquín García, José María Coneje-
ro, Pedro García, Antonio Riano, Fer-
nando Servet, Luis Ferrán, Vicente
Montesinos, Enrique Cierva, Lucindo
García.

Enrique Casanova, José Cano, Al-
berto Medina, José María Castaño,
Rafael Vidal, Cayetano García, En-
rique Renard, Juan Merales, Joaquín
Moreno, Angel Milanés, José Luis
Fernández.

José Díez Bueno, Rafael Medrano,
Andrés Aroca, José Prado, Gaspar
Vitoria, José Montesinos, José Alva-
rez, José Martínez Alcaraz, Manuel
Pérez Durán, Fernando García, An-
gel Leante, Alfonso García, José Bal-
boa, José Pascual, José López, Cons-
tantino Rodríguez, Rafael Sánchez,
Cefeirino Pérez y José María Ambit.

Además del programa anunciado
se estrenará un apéndice escrito
para este acto por el laureado poeta
don Ricardo Sánchez Madrigal y que
desempeñará la niña Teresita Matencio.

Los abonados pueden retirar su
localidad hasta la noche del día 6; las
familias de los que tomen parte en la
función hasta la noche del día 7, y el
8 y 9, el público en general, pudién-
do hacer con tiempo los pedidos de
localidad.

Orihuela

Ayuntamiento.—La sesión de pri-
mero de año
A las seis de la tarde se celebró la
sesión de constitución del nuevo
Ayuntamiento, presidiendo el acto el
alcalde maurista saliente, señor Fer-
rís, con asistencia de veinticuatro
de los treinta señores concejales de
que consta la Corporación municipal
de esta ciudad.

Dada posesión a los nuevos conce-
jales, el señor Ferris cedió la presi-
dencia al edil de mayor número de
votos, que lo es don Abelardo Teruel
quien ordenó al secretario la lectura
de la real orden por la cual era nom-
brado alcalde de Orihuela el concejal
liberal don José María Franco
Rebagliato, al que dió posesión de
su cargo el señor Teruel.

El señor Franco pronunció un bre-
ve y elocuente discurso de gracias
al rey, al Gobierno, al jefe local de su
partido señor Ballesteros Meseguer,
al diputado a Cortes señor Ruiz Va-
larino y al partido liberal, por haber-
le elegido para desempeñar tan ele-
vado cargo y expuso su programa
que era el de hacer todo cuanto le
fuera posible por el engrandecimien-
to de Orihuela dentro de los
estrechos límites del presupuesto mu-
nicipal, contando para ello con la co-
operación de sus políticos y con la
de las minorías del Ayuntamiento,
ofreciendo el apoyo de su autoridad
a todas las iniciativas benéficas que
para Orihuela tuvieran los señores
concejales y los ciudadanos.

Su discurso fué aplaudido, y a él
contestó ofreciendo el apoyo de la
minoría maurista, señor Linares, para
la buena administración de los inter-
eses públicos, expresándose en aná-
logo sentido los señores Balaguer y
Villaescusa, en nombre de las mino-
rías integrista y legitimista, agrade-
ciendo sus ofertas el señor Franco.

Se procedió a la elección de los te-
nientes de alcalde, resultando elegi-
dos por veintidós votos y cuatro en
blanco, los señores:

Don Antonio López Rocamora,
primer teniente.
Don Francisco Román Miralles, se-
gundo.
Don Augusto Pescador, tercero.

Don Luis Ibáñez, cuarto.
Don Tomás Bueno, quinto.
Don José Marín, sexto.
Don Evaristo Cárcelos, séptimo.
Síndico, por el mismo número de
votos, don José Rebollo.

Se designó el orden de los señores
regidores por el número de votos ob-
tenidos, y se acordó que las sesiones
ordinarias se celebraran los jueves a
las diez de la mañana y se levantó la
sesión.

El Sr. Franco obsequió a sus amigos
y a los presentes en el acto, con dul-
ces, licores y habanos y por la noche
la banda de música municipal ob-
sequió al nuevo alcalde con una ser-
enata, en la cual se ejecutó entre gran-
des aplausos y vivas a la Libertad,
el himno de Riego.

El nuevo alcalde ha sido muy feli-
citado y su designación ha sido muy
bien acogida por el partido liberal
oriolano, que ha visto con sumo agra-
do que así se premie la constancia y
la lealtad de los hombres que en él
militan.

De acuerdo el nuevo alcalde con
su jefe el letrado y diputado provin-
cial don Francisco Ballesteros Mes-
guer, no ha realizado cambios de
personal en los empleados municipa-
les todavía, pues ambos apeteen que
no se señale la entrada del partido
liberal en el poder, con cesantías que
amargaran los días a algunos funcio-
narios acordándose que esos cambios
se hagan paulatinamente y conforme
lo vayan exigiendo las necesidades
del servicio.

Felicitemos sinceramente al jefe
del partido liberal oriolano por su
acuerdo en la designación de alcalde
y deseamos al señor Franco muchos
éxitos en el cargo de confianza del
gran partido liberal oriolano, para el
que ha sido designado.—3 Enero.

Teatro Ortiz

Por no haber llegado a tiempo los
equipajes del cuadro artístico de
«vandeville» del que forma parte la
popular Antonia Cachavera, se retra-
sa su debut en el Teatro Ortiz, hasta
hoy miércoles.

Nos ruegan los señores don José
María Sanz y don Antonio Puig, con-
signemos que han dejado de pertene-
cer a la Empresa artística del tea-
tro Ortiz.

RIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA
Señalamientos para el día 5 de Enero en
esta Audiencia:
Sección primera.—Juicios orales.—Una
causa del juzgado de Cartagena, por delito
contra la salud, contra José Ros López.
Defensor, señor Fontes; procurador, se-
ñor García Gil.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una
causa del juzgado de Totana, por disparo,
contra Andrés Segura Alarcón.
Defensor, señor Fontes; procurador, se-
ñor Ruiz López.

REGISTRO CIVIL
En los juzgados de esta capital se han he-
cho las siguientes inscripciones:
Juzgado de San Juan. Defunciones:
Josefa Gil Castaño, 56 años; Isabel López
Sánchez, 2; Odón Díaz Manzanera, 45 días.
Nacimientos, 10. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones:
Antonio Guerrero Mateo, 80 años, Antonia
Sánchez Hernández, 3 días; Carmen Ortiz
Ortiz, 7 años; Andrés Valera Caravaca, 48;
Josefa Molina Caravaca, 7; Angélica Ballesta
Ruiz, 75; Bernardo Ros Murcia, 2 meses;
Santiago Luján Miquelme, 4; Aurelio Díaz
García, 6; José Guita Aliaga, 2 años.
Nacimientos, 8. Matrimonios, 2.

NOTICIAS DE MURCIA

—Regreso—
De Hellín, donde ha pasado estos días de
fiestas, ha regresado a Murcia el auxiliar del
juzgado municipal de la Catedral, don Federi-
co Donoso.

Curación de la tos. Pastillas de J. Miró.
—Cristiano—
En la iglesia de San Bartolomé recibió an-
teayer las aguas bautismales el precioso niño
que dió a luz hace días la distinguida señora
doña Victoria Sánchez Guirao, esposa de
nuestro querido amigo el concejal de este
Ayuntamiento don Felipe Albuquerque.

Fueron padrinos los señores don Jaime
Antón y su preciosa hija Lolita.
Al nuevo cristiano se le puso por nombre
Victor Manuel.

Terminada la ceremonia, los invitados al
acto fueron obsequiados en casa de los pa-
dres con dulces, licores y habanos.

—Defunción—
Ha fallecido en el Hospital, la joven Car-
men Fernández Merodio, de 23 años de edad,
que ingresó en dicho establecimiento bené-
fico con un tiro el día 24 del actual.

Descanse en paz la desgraciada Carmen.
—Posecionado—
Nuevamente se ha encargado de la direc-
ción del Banco de Cartagena, en esta capi-
tal, don José Servet Magenís.

—Restablecido—
Completamente restablecido de la larga
enfermedad, ha vuelto a posesionarse hoy
de su cargo, el teniente del cuerpo del mu-
nicipio don Demetrio Campoy.
Reciba nuestra enhorabuena.

—Natalicio—
Ha dado a luz una preciosa niña doña
Isabel Musso, esposa de don Alfonso Ruiz
de Assis.

—Diarrea.—Disenteria—
El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos su-
prime los cólicos, quita la fetidez de las de-
posiciones, el malestar y los gases, es anti-
séptico y cura las diarreas y disenterías cró-

nica de los países cálidos, que tanto atacan
a soldados, marinos y colonos, agravando su
situación y obligándoles a veces a emigrar.

—Subasta—
La Administración principal de Correos
anunció la subasta para la conducción de la
conducción de la correspondencia pública
de Lorca a Murcia, con hijuela a Pura Lum-
breras.

La subasta tendrá lugar el día 10 del pró-
ximo mes.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

Instrucción pública

Doña María Asunción Aracil, ha
tomado posesión del cargo de maes-
tra en propiedad de la escuela de ni-
ñas de Morata (Lorca).

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

—Militares—
La comandancia general de Melilla llama
al soldado del regimiento infantería de Me-
dina Gaspar Vicente Martínez.

La señora Boisguotier, la Ruiz, la
Morano, la Barés, la Sánchez y La the-
ras (Carmen), complementan el cua-
dro, sin desmerecer; al contrario,
dando viva a la escena.

El señor Bueno es actor de repu-
tado mérito y una vez más diremos
que vale mucho.

Barcel (Federico y Antonio), Barés,
Delgado, Sánchez y Larribia son ac-
tores, que saben desempeñar su co-
metido.

Para toda la compañía ha tenido
el público muchos aplausos justos.

Felicitemos al empresario, don
Eduardo López, por haber consegui-
do tengamos en nuestro teatro tan
distinguidos actores, y le deseamos
sean recompensados sus grandes sa-
crificios, de todas maneras.—3 Ene-
ro 1916.

Ultima hora de la tarde

FOR TELEFONO
Azcárate
Madrid 4.—A las 5'30 t.

Azcárate visitó al conde de Roma-
ñones para agradecerle el nombra-
miento de rector honorario de la Uni-
versidad Central.

El Consejo de esta tarde
Romano, que anunció que en el
Consejo de esta tarde se tratará del
problema de las subsistencias.

Comunicará Urzuz las opiniones
que ha recibido con motivo del nue-
vo régimen aduanero.

Luque leerá el proyecto creando
el Estado Mayor Central.

Director de Seguridad
Se ha firmado el nombramiento de
director general de Seguridad a fa-
vor del general La Barrera.

La exportación
Urzaiz dice que se han interpretado
mal las disposiciones referentes a la
exportación.

No se han abierto las fronteras sin
restricción, perjudicando el comer-
cio nacional sino que se consiente la
exportación de productos cuya salida
se hacía mediante autorizaciones es-
peciales sin beneficiarse del Tesoro.

Cacería regia

FOR TELEGRAFO
A Aroujez
Madrid 4.—A las 7 n.

Los reyes marcharán mañana a las
once de la mañana, en unión de va-
rios invitados, a Azañuez, para cele-
brar la cacería de liebres.

Almorzarán en el campo.
A las seis de la tarde emprenderá
el regreso a Madrid.

El se servirá durante el trayec-
to.

No hay recepción
El día de los Reyes no se verifica-
rá la acostumbrada recepción militar
en Palacio.

La marina mercante

FOR TELEGRAFO
Gestiones de Sala
Madrid 4.—A las 9 n.

El director de Comercio señor Sa-
la, ha manifestado que ha confere-
nciado extensamente con Romanos
acerca de la desnacionalización de la
marina mercante, para poner coto a
la venta de barcos que ya raya en el
abuso y con objeto de restringirla.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto
ha podido igualar las virtudes terapéuticas
de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)

afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y
GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta
los niños y personas de edad

avanzada.

En todas las farmacias

LA UNIÓN
Y EL
Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor, ni molesta los callos y durezas. Es curioso, no
motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es eco-
nómico: una peseta. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pina, 6, Barcelona, y principales
de España y América. Murcia: Farmacia A. Ruiz.



Line de Vapores TINTORE
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Sal-
da de Alicante, todos los miércoles en tarde para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilar y Cartage-
na, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilar para Orán, viernes; Cartagena
para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consiguatario en Alicante: SR. S. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

La Hidráulica Murclana
Gran fábrica de maquinas hidráulicas y almocén de cementos, cer-
ros y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
[PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA
Completo y variado surtido. Garantías. Premiado en
varias Exposiciones con Medalla de Oro.

**FARMACIA
CATALANA**
DE
M. REBOROSO
(MURCIA)
LA MEJOR
SURTIDA
Y MAS
ECONOMICA

La Moda Práctica

La ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda
la alta y buena constitución y para toda señora, señorita, profesora, modista, bordadora
y señora de casa.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y las ni-
ñas, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran
utilidad.

Las labores cortadas y trizadas, la multitud de modelos de labores artísticas,
las reglas trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son ele-
mentos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción,
constituya La Moda Práctica la preferencia unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 120 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis
meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 15 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles
Oficina: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA
PIDERE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Anabólico, Eucalipto, Thiosol y
Alcornoque de Told.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Elvira, en Murcia.—D. Federico
Gómez, Mayor, 20 y 22, en Alicante; y en todas las principales de
España.

DESCOMIARSE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
Exigir la
Firma

**SANTAL
MIDY**

Indicativo y de una Pureza absoluta
**CURACION
RADICAL
Y RÁPIDA**
(Sin Copias — ni Inyecciones)
de los Fiejos Recientes ó Peristalticos

Cada
cápsula de este Modelo lleva el
nombre: MIDY
En todas las Farmacias

ANISOSA
Nuevo prepara-
do compuesto de
bicarbonato de so-
da purísimo y esen-
cia de anís. Sustituye con gran ven-
taja al bicarbonato
en todos sus usos.
Caja: 0,50 pts.

**SOLUCIÓN
BENEDICTO**
de glicero-fosfato
de calcio G.E.O.
SOTAL. — Tu-
berculosis, catarros
crónicos, bronqui-
tis y debilidad ge-
neral.—FRASCO
2,50 pts.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

AMA de cría.—Para
su casa, de 25 años, le-
che de tres meses, Es-
tación Camino de Benia-
ján, Puente del Conejo,
preguntando por Fran-
cisco Nicolás.

AMA de cría.—Para
su casa de los padres, de
25 años, leche de cua-
tro meses. Estación Cami-
no de Montegudo, pre-
guntando por Diego
Aranda.

AMA de cría. Para
su casa de los padres, de 21
años, leche de crío o me-
ses. Estación La Egea (Li-
brilla), frente a Huerto
de las Flores, pre-
guntando por Josefa Alca-
raz.

AMA de cría.—Para
su casa de los padres, de 22
años, leche de 6 meses. Es-
tación Calle de Selgas, 6,
preguntando por Juan
Aranda.

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFER-
MOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández y Ganivell.—Monte la (Córdoba)
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías.

EL LIBERAL
merced a su bien montado servicio
de confección, puede admitir esque-
las hasta momentos antes de cerrar
sus ediciones.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio
Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (139)
ELY MONTCLERC
VENGANZA FEMENINA

¡Qué diablo! Firme el documento que ella
exige, y no se hable más del asunto.
—¡Bueno, bueno—gruñó la señora de
Mericourt—que se calme esta local. Ten-
drá su documento, puesto que no quiere
pagar por otra cosa.
Y, sentándose a la mesa, cogió una
hoja de papel y escribió con lápiz estas
palabras:

«Reconozco que la llamada Magdale-
na Remy es la madre del niño que lleva
mi nombre y yo me comprometo a no
separarla jamás de su hijo.
GENOVEVA ANDRÉ.»

Después, entregándome este papel,
que me era más precioso que mi vida,
la condesa agregó:
—Supongo que ahora se dejará usted
de comedia.
Sin responder, cogí la hoja y la leí.
—Esto noabos, señora—insistí.—Es
preciso detallar, explicar en qué circuns-
tancias desesperadas le entrego mi hijo.

La señora de Mericourt, con un gesto
de cólera, me arrancó el papel de las ma-
nos y, después de reflexionar un minuto,
fué leyendo en alta voz estas palabras
a medida que las escribía:

«Magdalena Remy era pobre; yo le he
ofrecido hacerse cargo de su hijo, ins-
cribiéndolo como mío y legarlo mi nombre
y mi fortuna. Ella ha aceptado con la
condición de vivir siempre al lado de su
hijo, en mi casa, lo que yo le prometo
hoy.
Y para que conste firmo el presente
escrito, del cual Magdalena Remy no
podrá hacer uso a menos que yo no
cumpliera mis compromisos.»

La condesa iba a poner de nuevo su
firma...
Pero antes, levantando los ojos hacia
mí, me interrogó:
—¿Está bastante claro así, Magda-
lena?

—Sí—dije yo a mi vez—, pero con una
condición.
—¿Una condición aún?... ¿Y cuál?
—Que ponga usted su nombre verda-
dero y no el falso, el que me ha dado.
—¿Cómo!—exclamó la condesa, verde
de furor.
Si le hubiera sido posible me habría
asesinado con la mirada. Pero yo, sin
arredrarme, continué:

—Usted es la condesa de Mericourt;
por consiguiente, con este título debe
firmar.

La comadrona disimuló una sonrisa
irónica mientras que la condesa, bien a
su pesar, firmaba. Cuando lo hubo he-
cho, yo agregué:
—La fecha ahora, señora; además...
—¿Ahí? No es esto aún todo?—gruñó
la esposa del coronel, completamente
exasperada.

—No; yo quiero que la comadrona firme
al lado de usted en calidad de testigo.
La señora Ramón a su vez quiso pro-
testar. Pero yo entonces estaba segura de
que las dos mujeres lo aceptarían todo e
insistí de tal modo que se fueron por
complacerme. Yo me sentía fuerte y en
mi desgracia quería por lo menos hacer
valer esta fuerza.

—Es menos bestia de lo que yo supo-
nía—dijo en voz alta la señora de Meri-
court.

Yo fingí no prestar atención a sus pa-
labras. Doblé el escrito, válido ahora, y
me lo guardé.
—¿Y lo tiene usted aún en su poder?
—preguntó Felipe Hautefort.
—Sí... es decir, no lo tengo sobre mí,
pero podré tenerlo cuando quiera.
—¿Y la señora de Mericourt no ha tra-
tado de recobrar esa declaración tan
comprometedora?
—¡Ya lo creo! Usted ya habrá su-

puesto que al entregarme esa prueba de
su falsa maternidad, ella conservaba la
esperanza de recobrarla en la primera
oportunidad propicia. Sólo con este propósito
había accedido a firmar el escrito. Pero
yo, pobre rústica, que apenas conocía el
mundo, fuí más astuta que aquella mal-
vada mujer.

—¿Qué hizo usted pues?—preguntó el
joven médico, cada vez más interesado.
—El día que sucedió al de la firma del
escrito puse en práctica un proyecto que
yo había forjado. Todos los días un car-
tero rural pasaba por la carretera a la
cual daba el jardín de mi casa. Yo me
las arreglé aquel día para pasear por el
jardín a la hora en que pasaba el cartero.
Yo había ya metido el documento en un
sobre, dirigido a un honrado notario de
mi país con una carta recomendándole
que guardase el papel a título de depósi-
to. Hice señas al cartero para que se
aproximase y le entregué la carta con el
importe del franqueo. Yo había tomado
precauciones contra la indiscreción po-
sible del cartero encerrando el sobre des-
tinado al notario en una carta dirigida
al párroco de mi pueblo pidiéndole, en
recuerdo de su antigua feligresa, que re-
mitiese el sobre a él dirigido.

—¿Y su plan triunfó?
—Maravillosamente—respondió la ma-
dre de Oreste. Poco tiempo después
supe que mi envío había llegado a su

destino. Pero la señora Ramón y la con-
desa estaban convencidas de que yo ha-
bía conservado en mi poder el compro-
metedor documento y esperaban la hora
crítica de mi alumbramiento para recu-
perarlo.

—¿Y trataron en efecto, de apoderarse
de él?
—Sí, señor doctor, lo ví con mis pro-
pios ojos porque no perdí la cabeza ni
momento. La señora Ramón, cuando
creyó que yo dormía, registró todas mis
ropas y todos los armarios y cajones que
había en la casita. Pero, naturalmente,
sus registros resultaron infructuosos.

—¿Y después la condesa no ha hecho
nuevas pesquisas para entrar en posesión
del documento?
—No lo sé, caballero. Además, todas
sus pesquisas habrían sido inútiles. Mis
precauciones estaban bien tomadas. Pe-
ro he de hacer esta justicia a la condesa;
jamás hizo ninguna alusión sobre el
asunto. Y yo misma, tranquila por el
porvenir de mi hija, me he conducido
siempre con ella desde el nacimiento de
Oreste como si fuera simplemente la no-
driza de la niña. Jamás se ha cruzado
entre nosotras ninguna frase sobre el
pasado.

—Y la simulación del parto de la
condesa, ¿cómo resultó?
—Perfectamente; todo lo bien que se
podía pensar—respondió Magdalena.—